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北师特学校2013年高考模拟演练
数学（文史类）

本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第I卷1至2页，第Ⅱ卷3至6页，共150分。考试时间120分钟。

第I卷（选择题  共40分）

注意事项：

  1．答第I卷前，考生务必将第Ⅱ卷上的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔填写清楚；     

  2．每小题选出答案后，将答案填在第Ⅱ卷答题卡对应的表格里。

一、本大题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目

要求的一项。

1．如果复数[image: image361.png]


的实部与虚部互为相反数，则[image: image2.wmf]a
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2. 命题“
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4. 在等差数列
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6．右图是一个几何体的三视图，根据图中数据，可得该几何体的表面积是（        ）
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7.设变量

 EMBED Equation.3  
满足约束条件：
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8．在一张纸上画一个圆，圆心O，并在圆外设一定点F，折叠纸圆上某点落于F点，设该点为M，抹平纸片，折痕AB，连接MO（或者OM）并延长交AB于P，则P点轨迹 

为（        ）

A．椭圆             B．双曲线          C．抛物线            D．直线

第Ⅱ卷   （共110分）
二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分。把答案填在题中横线上。

9．已知幂函数
[image: image33.wmf]()

yfx
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的图象过（4，2）点，则
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10．在△
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中，若
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11. 设
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2．执行如图所示的程序框图,输出的
[image: image41.wmf]S

值为                   
  


[image: image42]


13.化简
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的结果是                        
14. 若点
[image: image44.wmf]P

在直线
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上，过点
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的直线
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与曲线
[image: image49.wmf]22
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相切于点
[image: image50.wmf]M

，则
[image: image51.wmf]PM

的最小值为                                          
三、解答题: 本大题6小题,共80分.解答应写出文字说明, 演算步骤或证明过程.
15．（本小题满分13分）已知函数
[image: image52.wmf]22
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（Ⅰ）求函数
[image: image53.wmf]()
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的最小正周期；

（Ⅱ）当
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时，求函数
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的最大值，并写出
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相应的取值.
16．（本小题满分13分）

[image: image343]如图，四棱锥
[image: image57.wmf]PABCD
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的底面是边长为
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的正方形，侧棱
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 底面
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，且
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是侧棱
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上的动点.
(Ⅰ) 求四棱锥
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的体积；
(Ⅱ) 如果
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是
[image: image66.wmf]PA

的中点，求证
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∥平面
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；
[image: image69.wmf]
(Ⅲ) 是否不论点
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在侧棱
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的任何位置，都有
[image: image72.wmf]BDCE
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证明你的结论．
17．（本小题满分13分）

联合国准备举办一次有关全球气候变化的会议，分组研讨时某组有
[image: image73.wmf]6

名代表参加，
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两名代表来自非洲，小组讨论后将随机选出两名代表发言．

（Ⅰ）代表
[image: image80.wmf]A

被选中的概率是多少？

（Ⅱ）选出的两名代表“恰有
[image: image81.wmf]1

名来自北美洲或
[image: image82.wmf]2

名都来自非洲”的概率是多少？ 

18.（本题满分13分）
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()ln

2

a

fxxx

=-

，
（1）若[image: image84.wmf]1
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19.（本小题共14分）

    已知中心在原点的椭圆C的右焦点为（
[image: image87.wmf]3

，0），右顶点为（2，0）.

求椭圆C的方程；

若直线
[image: image88.wmf]2

:

+

=

kx

y

l

与椭圆C恒有两个不同的交点A和B，且
[image: image89.wmf]2
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(其中O为原点)，求k的取值范围.

20.（本小题共14分）
已知函数
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，又是
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 EMBED Equation.3  [image: image92.wmf]2
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（1）求数列
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数学答题纸

（文史类）
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一．选择题答案：本大题共8小题，每小题5分，共40分． 

	题号
	1
	2
	3
	4
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	6
	7
	8

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: image344]二、填空题：（每小题5分，共30分。）
9、                  10、                     11、                             

12、                 13、                     14、                       

三、解答题：（本大题满分80分。解答题应写出文字说明、证明或演算过程）
15、（本题13分）

16、（本题13分）

[image: image345]
数学（文史类）

一、本大题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目

要求的一项。

1．如果复数[image: image95.wmf])

(

)

2

(

R

a

i

ai

Î

+

的实部与虚部互为相反数，则[image: image96.wmf]a

的值等于（   D    ）

A．[image: image97.wmf]1

-





B．[image: image98.wmf]1
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2. 命题“
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充分而不必要条件


B．必要而不充分条件

C．
充分必要条件 

D．既不充分也不必要条件

4. 在等差数列
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5．已知向量
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6．右图是一个几何体的三视图，根据图中数据，可得该几何体的表面积是（   C    ）
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7.设变量

 EMBED Equation.3  
满足约束条件：
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8．在一张纸上画一个圆，圆心O，并在圆外设一定点F，折叠纸圆上某点落于F点，设该点为M，抹平纸片，折痕AB，连接MO（或者OM）并延长交AB于P，则P点轨迹 

为（   B    ）

A．椭圆             B．双曲线          C．抛物线            D．直线

第Ⅱ卷   （共110分）
二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分。把答案填在题中横线上。

9．已知幂函数
[image: image127.wmf]()

yfx

=

的图象过（4，2）点，则
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11. 设
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2．执行如图所示的程序框图,输出的
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13.化简
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的结果是         
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14. 若点
[image: image140.wmf]P
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与曲线
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14.已知点
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三、解答题: 本大题6小题,共80分.解答应写出文字说明, 演算步骤或证明过程.
15．（本小题满分13分）已知函数
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解：（Ⅰ） 
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16．（本小题满分14分）如图，四棱锥
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上的动点.
(Ⅰ) 求四棱锥
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的体积；
(Ⅱ) 如果
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是
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的中点，求证
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∥平面
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（Ⅲ）不论点
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证明如下：∵四边形
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在何位置，都有
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在何位置，都有
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.       ……14分
17．（本小题满分13分）

联合国准备举办一次有关全球气候变化的会议，

分组研讨时某组有
[image: image227.wmf]6

名代表参加，
[image: image228.wmf]A

、
[image: image229.wmf]B

两名

代表来自亚洲，
[image: image230.wmf]C

、
[image: image231.wmf]D

两名代表来自北美洲，


[image: image232.wmf]E

、
[image: image233.wmf]F

两名代表来自非洲，小组讨论后将随机选出两名代表发言．

（Ⅰ）代表
[image: image234.wmf]A

被选中的概率是多少？

（Ⅱ）选出的两名代表“恰有
[image: image235.wmf]1

名来自北美洲或
[image: image236.wmf]2

名都来自非洲”的概率是多少？ 

解：（Ⅰ）从这
[image: image237.wmf]6

名代表中随机选出
[image: image238.wmf]2

名，共有
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种不同的选法，分别为（A，B），（A，C），（A，D），（A，E），（A，F），（B，C）,（B，D），（B，E），（B，F），（C，D），

（C，E），（C，F），（D，E），（D，F），（E，F）．          …………………2分
       其中代表
[image: image240.wmf]A

被选中的选法有（A，B），（A，C），（A，D），（A，E），（A，F）共
[image: image241.wmf]5
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……………………………4分
则代表
[image: image242.wmf]A

被选中的概率为
[image: image243.wmf]51
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．            ……………………………6分
（Ⅱ）解法一：随机选出的2名代表“恰有1名来自北美洲或2名都来自非洲”的结果有
[image: image244.wmf]9

种，分别是（A，C），（A，D），（B，C）,（B，D），（C，E），（C，F），

（D，E），（D，F），（E，F）．                   ……………………………9分
“恰有1名来自北美洲或2名都来自非洲”这一事件的概率为 
[image: image245.wmf]93
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……………………………13分
解法二：随机选出的2名代表“恰有1名来自北美洲”的结果有8种，概率为 
[image: image246.wmf]8

15

；

……………………………8分
随机选出的2名代表“都来自非洲”的结果有1种，概率为
[image: image247.wmf]1
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      “恰有1名来自北美洲或2名都来自非洲”这一事件的概率为 
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19.（本小题共13分）

已知中心在原点的椭圆C的右焦点为（
[image: image281.wmf]3

，0），右顶点为（2，0）.

求椭圆C的方程；

若直线
[image: image282.wmf]2

:

+

=

kx

y

l

与椭圆C恒有两个不同的交点A和B，且
[image: image283.wmf]2

>

·

OB

OA

(其中O为原点)，求k的取值范围.

解：（1）由题意可得：
[image: image284.wmf]3

,

2

=

=

c

a


     
[image: image285.wmf]3

4

2

2

-

=

-

=

\

c

a

b

=1    所求的椭圆方程为：
[image: image286.wmf]1

4

2

2

=

+

y

x


（2）设
[image: image287.wmf])

,

(

),

,

(

2

2

1

1

y

x

B

y

x

A

 由
[image: image288.wmf]ï

î

ï

í

ì

+

=

=

+

2

1

4

2

2

kx

y

y

x

       得：
[image: image289.wmf]0

1

2

2

)

4

1

(

2

2

=

+

+

+

kx

x

k



[image: image290.wmf]2

2

1

2

2

1

4

1

1

,

4

1

2

2

k

x

x

k

k

x

x

+

=

+

-

=

+

\

（*）


[image: image291.wmf]0

)

4

1

(

4

)

2

2

(

2

2

>

+

·

-

=

D

k

k

 解得：
[image: image292.wmf]2

1

2

1

-

<

>

k

k

或


由
[image: image293.wmf]2

>

·

OB

OA

  可得：
[image: image294.wmf]2

2

1

2

1

>

+

y

y

x

x



[image: image295.wmf]2

)

2

)(

2

(

2

1

2

1

>

+

+

+

kx

kx

x

x


整理得：
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把（*）代入得：
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的取值范围是：


19． 在平面直角坐标系xOy中，经过点（0, 
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）且斜率为k的直线l与椭圆
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 有两个不同的交点P和Q.

(Ⅰ)求k的取值范围；

(Ⅱ)设椭圆与x轴正半轴、y轴正半轴的交点分别为A,B,是否存在常数k，使得向量
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共线？如果存在，求出k的值；如果不存在，请说明理由.

  解：(Ⅰ) 设直线l的方程为
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 (Ⅱ)设P（x1,y1）,Q(x2,y2),则
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20.（本小题共14分）
 已知函数
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